

FOAIA POPORULUI

PREȚUL ABONAMENTULUI:

Pe un an 4 cor. 40 bani,
Pe o jumătate de an 2 cor. 20 bani.
România, America și alte țări străine 11 cor. anual.
Abonamente se fac la „Tipografia Poporului“ Sibiu.

Foaie politică

Apare în fiecare Duminică.

Telefon Nr. 145.

Adresa telegrafică: „Foaia Poporului“, Sibiu.

INSERATE:

se primesc la BIROUL ADMINISTRAȚIEI
(Strada Măcelarilor Nr. 12).

Un șir petit prima-dată 14 bani, a doua-ori
12 bani, a treia-ori 10 bani.

Ultime știri

asupra războiului dintre Monarhie și Serbia.

Ce a răspuns Serbia la nota Monarhiei?

Din Viena s'a dat Luni seara, în 27 Iulie n. următoarea știre oficială: Răspunsul Serbiei e ținut într'o formă nesinceră. Nu vrea să permită autorităților Monarhiei, ca să iee parte la căutarea celor ce au pus la cale atentatul dela Seraievo, cari acum s'ar află pe teritor sârbesc. De asemenea au respins cererea Monarhiei, ca Serbia să oprească pressa (gazetele) sârbească de-a mai scrie contra Austro-Ungariei. N'a voit să iee în seamă nici cererea, ca Reuniunile sârbești contrare Monarhiei să fie oprite a-și continua activitatea sub orice formă.

Și fiindcă cererile Monarhiei noastre cuprind numai ceea ce e absolut de lipsă, pentru susținerea unei liniște și păci durabile în ținutul sud-estic al Monarhiei, — *răspunsul Serbiei a trebuit să fie socotit ca nemulțămitor.* Despre aceasta a dat înainte cu socoteala și guvernul sârbesc, fiindcă a cerut în răspunsul său, ca regularea neînțelegerilor să fie supusă unei comisii de împăciuire, — dar în același timp, cu trei ciasuri înainte de predarea răspunsului său, deși acesta a urmat numai câteva minute înainte de împlinirea timpului fixat, s'a ordonat mobilizarea întregii armate sârbești.

Prima luptă s'a dat.

O știre sosită Luni seara din Viena spune: Lângă Cubin trupe sârbești, cari se aflau pe vapoare pe Dunăre, au puscat asupra trupelor noastre, cari încă au început a pușcă. Rezultatul luptei nu se știe.

Stări grele în Petersburg.

În urma grevei lucrătorilor, pentru susținerea ordinii s'au luat cele mai aspre măsuri de apărare. Având deci Rusia năcaz cu treburile ei dinlăuntrul țării, — se crede, că ea nu se va amesteca așa ușor în conflictul ivit între Monarhia noastră și Serbia.

Afară de aceea, se mai poate întâmpla,

ca să se răscole și Chinezii asupra Rusiei. Doar — dela războiul ruso-japonez încoace — Chinezii și Japonezii încă îi poartă Sâmbetele Rusiei.

Altă împărțeală pentru mersul trenurilor.

Direcțiunea căilor ferate ungare a publicat un nou plan de comunicație pentru timpul de războiu. Miercuri noaptea la 12 ore intră în vigoare noul plan. De atunci înainte se vor lăsa zilnic pentru public numai 1—2 trenuri pe diferite linii. În celălalt timp vor circula trenuri cari transportă miliția.

La România nu mai merge nici un tren.

Granițele dela Căneni și Predeal sunt închise. Dela Tălmăciu încolo nu mai merge trenul spre Căneni, tot asemenea și dela Brașov spre Predeal.

Ce face România?

E greu a spune, fiindcă de Luni dimineața nu mai avem nici o legătură cu România. Foaia locală „Siebenbürgisch Deutsche Tagespost“ publică o telegramă primită din Budapesta, cu datul de 27 Iulie, unde se zice: „Acî (adecă în Budapesta) se arată mare interes față de ținuta României în conflictul dintre Monarhie și Serbia. Ultimele știri din București spun, că foile din România iau apărarea Serbiei și atacă Monarhia“!!

Față de această știre, observăm, că noi nu băgăm nimic de seamă despre așa ceva. Știrile și zierele din Budapesta sosite aseară, Luni, și în astă dimineață Marti, nu cuprind amănunte despre plănirea vr'unui atac al României asupra Monarhiei. Din contră, în foaia guvernului ungar, „Pester Loyd“ dela 27 Iulie, sunt publicate extrase din mai multe foi din România, în cari acestea pledează (își dau părerea) ca România să nu se amestece deloc în conflictul ivit între Monarhie și

Serbia. De pildă foaia oficială a guvernului României, „Viitorul“ scrie: „România așteaptă în liniște dezvoltarea lucrurilor“, iar „Dimineața“ adaugă: „Singura politică, ce o poate urma de prezent România, este, ca să-și păstreze absolută libertate și neatârnavare față de orice Mare Putere“.

Oprirea emigrării.

Pe timp de un an, de acum înainte, e oprită emigrarea pentru toate acele persoane, cari n'au isprăvit încă cu totul anii de armată. Sub aceste persoane se înțeleg și glotașii etc.

Oprirea pașapoartelor.

De acum înainte, până la luarea de alte măsuri, nu mai este iertat a se da pașapoarte acelor persoane, cari au fost soldați și n'au trecut de 42 de ani. În următoarele comitate, pe baza legii 6 din 1903, se ridică dreptul autorităților de a da peste tot pașapoarte, trecând acest drept în competența ministrului de interne. Și anume în comitatele: Baranya, Bacibodrog, Torontal, Timiș, Caraș-Severin, Hunedoara, Sibiu, Făgăraș, Brașov, Treiscaune, Târnavamare, Alba-inferioară, Târnavamică, Odorheiu, Ciuc, Murăș-Turda, Turda-Arieș, Coloj, Solnoc-Dobâca, Bistrița-Năsăud și Sălăgiu, precum și orașele: Pecs, Zombor, Baja, Szabadka, Ujvidek, Panciova, Timișoara, Vârșeș, Cluj, Murăș-Oșorheiu, Fiume și toate orașele de pe teritorul Croației.

Ce trenuri nu mai umblă?

Pe linia dela Sibiu la Cisnădie nu mai umblă trenurile Nr. 6012, 6013, 6016 și 6019, iar pe linia cătră Vințul de jos trenurile Nr. 5803 și 5808. De asemenea sunt oprite trenurile accelerate Nr. 601, 602, 603 și 604, cari umblau pe linia principală Arad—Budapesta. Pe linia Brașov—Cluj—Budapesta și dela Sibiu spre Copșa umblă încă toate trenurile, ca și mai înainte. Amănunte mai detaliate asupra mersului trenurilor vom publica într'o ediție următoare.

FORA POPORULUI

<p>INSTRUCȚII În vederea înțelesului ADMINISTRATIV (Puncte Nr. 123)</p>	<p>Fora politică Apărare în fața Dănilor Telefon Nr. 118</p>	<p>ARTICOL ...</p>
---	---	---------------------------------

Ultime știri

Asanarea războiului dintre Monarhia și Serbia.

... în urma negocierilor...

... în urma negocierilor...

... în urma negocierilor...

Opinia engleză

... în urma negocierilor...

... în urma negocierilor...

... în urma negocierilor...

Opinia germană

... în urma negocierilor...

... în urma negocierilor...

... în urma negocierilor...

Opinia franceză

... în urma negocierilor...

... în urma negocierilor...

... în urma negocierilor...

Opinia italiană

... în urma negocierilor...

... în urma negocierilor...

... în urma negocierilor...

Opinia japoneză

... în urma negocierilor...

... în urma negocierilor...

... în urma negocierilor...

Opinia americană

... în urma negocierilor...

... în urma negocierilor...

... în urma negocierilor...

Ultimele știri

sosite până **Marți la amezii, 28 Iulie n.**

Maiestatea Sa Monarhul

petrece în Ișl, unde rezolvă (lucrează) zilnic o seamă de afaceri pentru armată. Gazeta „Az Est” din Budapesta vestește, că Maiestatea Sa s'ar fi exprimat, că vrea să plece dela Ișl, dar nu să meargă la Viena, ci pe câmpul de războiu, în cartierul armatei (de unde se conduc luptele). Vestea aceasta a surprins mult pe cei din jurul Maiestății Sale.

Ținuta României

în caz de războiu va fi neutrală, — așa spune o telegramă dela București, sosită în 27 Iulie n. (neutrală însemnează, că nu se va amesteca cu nici o putere, nu va părtini pe nimenea.)

Provocare către proprietarii de vite, cară etc.

Pe baza articolului de lege 69 din anul 1912, sunt datori toți proprietarii instrumentelor de transport, pe cari îi numește primarul, ca instrumentele lor de transport (carăle și animalele lor) împreună cu uneltele de lipsă, să le conducă sau să le trimeată în timpul fixat la locul de predare numit. Nebăgarea în seamă a acestei ordinațiuni, pe temeiul legilor existente se pedepsește aspru.

Podul de peste Dunăre aruncat în aer.

Viena, 28 Iulie. Foile vieneze scriu, că podul de peste Dunăre, lângă Belgrad, a fost aruncat în aer de Sârbi. (Dacă s'ar adevări aceasta, atunci ar însemna, că Sârbii vreau să facă greutăți trecerii armatei noastre în Serbia. Dar armata austro-ungară o să-și facă un nou pod, cum și-a făcut România, când a trecut în Bulgaria. Acest pod are o lungime de 460 metri, iar lățimea e de 4 metri și jumătate. El e singurul mijloc de a trece Dunărea și Sava. Pe podul susnumit poate trece trenul și orice alte transporturi de soldați, cară etc.).

Germania pentru Monarhie și contra Rusiei.

Duminecă seara a avut loc în Berlin demonstrații de simpatie pentru Monarhia noastră și contra Rusiei. Mulțimea s'a adunat în fața palatului ambasadei rusești (unde locuiește ministrul Rusiei la Berlin) și a strigat: „Trăiască Austro-Ungaria!” „Jos cu Rusia!” A intervenit însă poliția, care a împrăștiat pe demonstranți, luând totodată măsuri contra repetării ăstorfel de demonstrații contra Rusiei.

Reprezentanții Rusiei, Franței și Angliei în Belgrad

nu s'au dus — după cum se vestește mai pe urmă — să-și iee rămas bun dela reprezentantul Monarhiei Giesl, când acesta a plecat acasă Sâmbătă seara. Toți miniștrii și consulii celorlalte state au fost însă la gară, când a plecat Giesl.

Germania ajută Monarhia.

Impăratul Wilhelm al Germaniei s'a întors acasă la Berlin, din călătoria în care plecase, spre nordul Germaniei. Toate

foile germane scriu cu însuflețire despre Austro-Ungaria, pe care vreau s'o ajute în toată forma, dovedind astfel înfrățirea de sânge și de arme cu Monarhia austro-ungară.

Nouii legi și ordinațiuni.

Foaia oficioasă a guvernului publică **33 ordinațiuni ministeriale**, cari cu ziua de 27 Iulie n. c. intră în vigoare pentru timpul de războiu, pe baza legii 62, votată în anul 1912.

Pe baza acestei legi, guvernul e înputernicit a numi **comisari guverniali**, cari, în conțelegere cu autoritățile militare, să îngrijească de ordinea și siguranța publică.

În posturile de astfel de comisari guverniali au fost numiți:

Deputatul dietal baronul Tallian, ca comisar pe lângă comandantul suprem al armatei;

Pentru Transilvania comitele suprem al comitatului Turda-Arieș, groful **Beteg**, pe lângă corpul 12 de armată. De acest corp se țin comanda de întregire (Ergänzungsbezirk) Bistrița, Brașov, Alba-Iulia, Cluj, Murăș-Oșorheiu, Sibiu, Orăștie și Odorheiu-săcuiesc.

Comitele suprem al comitatului Torontal, Ludovic Dellimanics cu locuința în Becicherecul-mare, a fost numit comisar pentru comitatele Bacibodrog și Torontal, precum și pentru orașele Ujvidek, Panciova, Zombor, Szabadka și Baja;

Comitele comitatului Timiș, Alexandru Ioanovich, pentru comitatul Timiș cu orașul liber regesc Timișoara și comitatul Caraș-Severin.

De asemenea mai sunt numiți o seamă de comisari pentru comitatele din Croația, Bosnia și Herțegovina.

În cele următoare dăm unele amănunte despre cele 33 ordinațiuni ministeriale, cari s'au ridicat la valoare de drept, pe baza legii 62 din 1912.

Nouii ordinațiuni polițienești.

În următoarele comitate s'au scos din valoare statutele municipale și comunale de natură polițienească și s'au înlocuit cu ordinațiuni dela Ministrul de interne al țării.

Aceste comitate sunt: Baranya, Bacibodrog, Torontal, Timiș, Caraș-Severin, Hunedoara, Sibiu, Făgăraș, Brașov, Treiscaune, Târnava-mare, Alba-inferioară, Târnava mică, Odorheiu, Ciuc, Murăș-Turda, Turda-Arieș, Coloj, Solnoc-Dobâca, Bistrița-Năsăud, Sălăgiu, apoi orașele: Pecs, Zombor, Baja, Szabadka, Ujvidek, Panciova, Timișoara, Vârșeș, Cluj, Murăș-Oșorheiu și Fiume.

Oprirea purtării de arme.

În orașele și comitatele mai susnumite vor fi provocați proprietarii de arme și muniție, ca să le predea autorităților polițienești într'un anumit timp.

Gendarmerie în orașe.

În orașele Zombor, Pecs, Baja, Szabadka, Ujvidek, Panciova, Timișoara, Vârșeș, Cluj, Murăș-Oșorheiu și Fiume s'a pus la îndemâna autorităților și jandarmeria pentru susținerea ordinei.

Oprirea pașapoartelor.

De acum înainte, până la luarea de alte măsuri, nu mai este iertat a se da pașapoarte acelor persoane, cari au fost soldați și n'au trecut de 42 de ani. În următoarele comitate, pe baza legii 6 din 1903, se ridică dreptul autorităților de a da peste tot pașapoarte, trecând acest drept în competența ministrului de interne. Și anume în comitatele: Baranya, Bacibodrog, Torontal, Timiș, Caraș-Severin, Hunedoara, Sibiu, Făgăraș, Brașov, Treiscaune, Târnava-mare, Alba-inferioară, Târnava-mică, Odorheiu, Ciuc, Murăș-Turda, Turda-Arieș, Coloj, Solnoc-Dobâca, Bistrița-Năsăud și Sălăgiu, precum și orașele: Pecs, Zombor, Baja, Szabadka, Ujvidek, Panciova, Timișoara, Vârșeș, Cluj, Murăș-Oșorheiu, Fiume și toate orașele de pe teritoriul Croației.

Prinderea generalului sârb Putnic.

Generalul sârb Putnic, șeful statului major (căpetenia armatei, care face planurile de luptă) din Serbia, a petrecut până la declararea războiului la băile din Gleichenberg (Austria). Când s'a ordonat mobilizarea în Serbia, a fost chemat acasă telegrafice și generalul Putnic. El a și plecat la moment, cu un tren peste Budapesta, dar pe drum a fost recunoscut că cine este, iar în Budapesta l-a prins și arestat în palatul comandai de corp. Generalul era însoțit și de o fică a sa, care încă a fost deținută, dar nu lăsată laolaltă cu tatăl ei, ci dusă într'un hotel, iar acolo pusă sub paza unor polițiști secreți. Aci fata a plâns grozav toată noaptea de Sâmbătă spre Duminecă, cerând s'o lase măcar cu tatăl său laolaltă. Într'aceea a venit știre dela Viena, ca generalul Putnic să fie eliberat, astfel că încă Duminecă seara a plecat cu trenul spre Belgrad.

Ce trenuri nu mai umblă sau se schimbă?

Între Arad—Teiuș—Brașov nu mai umblă trenurile accelerate deloc. Tot asemenea între Timișoara și Orșova. Trenurile accelerate din părțile Transilvaniei mai pot sosi în Budapesta sau pleca — din a treia zi după mobilizare — numai dela gara de ost. În gara de vest nu mai sosesc și nu mai pleacă nici un tren pentru părțile transilvănene. Ca primă zi de mobilizare se socotește ziua de 28 Iulie n.

Ce trebuie făcut când e țara în stare de războiu?

Dela publicarea celor 33 ordinațiuni ministeriale, țara noastră se află în stare de războiu, fiindcă o seamă din legile vechi sunt scoase din vigoare, iar în locul lor intră noile legi votate acum doi ani. În urma acestor împrejurări, atragem deosebita luare aminte a tuturor oamenilor noștri, ca fiecare să bage bine de grijă **ce face, ce scrie și ce vorbește**. Cine nu-și măsură bine tot ceace făptuește, o poate păți rău. După cum am spus mai sus, în multe părți ale țării au fost numiți comisari guverniali, cari au o putere nemărginită. Ei pot aduce îndată chiar cele mai grele pedepse, chiar și osânda cu moarte.

Ultimela știri

sosite până Marți la amiază, 28 Iulie a.

Abilitatea sa Monarhului

Abilitatea sa Monarhului... (Text discussing the monarch's role and authority in the current political context.)

Ținuta Românilor

Ținuta Românilor... (Text discussing the national character and political stance of Romanians.)

Provocare către proprietarii de vie, cărți etc.

Provocare către proprietarii de vie, cărți etc... (Text addressing property owners and citizens regarding national issues.)

Podul de peste Dunăre aruncat în aer

Podul de peste Dunăre aruncat în aer... (Text reporting on the destruction of the bridge over the Danube.)

Germania pentru Monarhia și contra Rusiei

Germania pentru Monarhia și contra Rusiei... (Text discussing German political positions regarding monarchy and Russia.)

Reprezentanții Rusiei și Angliei în Belgia

Reprezentanții Rusiei și Angliei în Belgia... (Text reporting on diplomatic activities in Belgium.)

Germania ajută Monarhia

Germania ajută Monarhia... (Text discussing German support for the monarchy.)

Într-o scrisoare... (Text discussing international relations and political movements.)

Noii legi și ordinașii

Noii legi și ordinașii... (Text discussing new laws and administrative orders.)

Deputatul districțului... (Text mentioning a specific political figure and their actions.)

Partin Transilvania... (Text discussing political parties and regional issues.)

Comitetul suprem... (Text discussing a central political committee.)

Comitetul comitatului... (Text discussing local political committees.)

De asemenea mai sunt... (Text mentioning other political figures and events.)

Noii ordinașii polițienști

Noii ordinașii polițienști... (Text discussing new police regulations.)

În următoarele comitate... (Text listing various counties and their political status.)

Oprirea purtării de arme

Oprirea purtării de arme... (Text discussing the prohibition of carrying weapons.)

Gendarmierie în orașe

Gendarmierie în orașe... (Text discussing the deployment of gendarmes in urban areas.)

Oprirea pașapoartelor

Oprirea pașapoartelor... (Text discussing the suspension of passports.)

Prinderea generalului său Putnic

Prinderea generalului său Putnic... (Text reporting on the arrest of a general.)

Ce trenuri nu mai umblă sau se schimbă?

Ce trenuri nu mai umblă sau se schimbă?... (Text discussing railway services and changes.)

Ce trebuie făcut când e țară în stare de război?

Ce trebuie făcut când e țară în stare de război?... (Text providing advice on national preparedness during war.)